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Záznam z konferencie NS MAS SR 
 
 
Dátum: 10. – 11.04.2024 
Miesto konania: Hotel Park Dolný Kubín 
Prítomní: zástupcovia MAS SR a RO  

Konferencia s názvom LEADER na Slovensku – čo nás čaká? bola zorganizovaná 
Národnou sieťou MAS SR a konala sa na Orave v meste Dolný Kubín. Zaujímavý program 
tvorili podnetné prezentácie o aplikácii LEADERa na Slovensku v programovom období 2021 
– 2027.Hovorilo sa aj o aktuálnom stave implementácie PRV a IROP na Slovensku. Dozvedeli 
sme sa mnohé  informácie hlavne od kolegov zo zúčastnených MAS a RO - oddelenia 
projektových podpôr, ktoré zastupovala pani Ingrid Kocianová. Za MAS Miloj Spiš sme sa 
zúčastnili tri zástupkyne (Ing. Zaborská, Mgr. Komarová, Ing. Malecová). Oboznámili nás s 
aktuálnym stavom implementácie z pohľadu riadiaceho orgánu, príprave nového obdobia, 
alokácii cca 165 mil. € pre 65 MAS. Z prepočtov vyplynulo 1 MAS = cca 30 obcí = 30 tis. € na 
projekt. Získali sme aj čiastkové informácie ohľadom budúceho programového obdobia 2023 – 
2027 čo sa týka prípravy novej stratégie. Zo strany MAS vyplynuli dve požiadavky na RO: 1. 
navýšiť počet MAS a 2. vyššia finančná alokácia na MAS (+ poníženie počtu pracovných 
miest). Predpoklad vyhlásenia výzvy opatrenie 19.1 je 10-11/2024. Aktuálne sa pripravuje 
Metodický pokyn na spracovanie stratégie miestneho rozvoja. Doterajšie požiadavky na 
územie, ktoré sa bude uchádzať svojou stratégiou o podporu: min 15 obcí, 150 tis. obyvateľov, 
obce nad 20 tis. obyvateľov nebudú môcť žiadať (podnikatelia z územia sú oprávnení), 
analytický rámec max 3 strany, SWOT analýza 2 strany, problémová analýza a identifikácia 
potrieb, problémov určuje potrebu územia, maximálny výška na jeden projekt 100 tis. € 
(požiadavka zo strany MASiek je navýšenie tejto sumy). NS MAS  vytvorí dotazník ohľadom 
prezistenia záujmu zo strany MAS na podporu k tvorbe stratégie (19.1). Ohľadom zaradenia 
MAS ako subjekt verejnej správy nie je doteraz jednotné stanovisko, pričom zaradením MAS 
do RISSAM nesplní združenie podmienky štatútu vydávaného OZ.  

Na konferencii sme mohli vidieť a porovnať štatistické údaje čerpania: IROP (p. 
Valachovičová) a PRV. Odborná konzultantka NS MAS pani Vargová predstavila výsledky 
pripravenosti MAS na nové programovacie obdobie (výsledky z doteraz spracovaného 
dotazníkového prieskumu). Hovorila o doterajších zisteniach z MAS. V súvislosti s novým 
programovým obdobím, v ktorom budú MAS financované len z jedného fondu, plánuje 
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR podporiť len 65 MAS, s čím MAS a tiež 
zástupcovia siete od začiatku zásadne nesúhlasia. Zámerom všetkých zainteresovaných v danej 
problematike je dosiahnuť zmenu hodnoty tohto ukazovateľa v rámci 2. modifikácie 
Strategického plánu Spoločnej poľnohospodárskej politiky (SPP) 2023 - 2027. Vzhľadom na 
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to, že výber MAS pre nové programové obdobie sa pripravuje v roku 2024, je nevyhnutné sa 
tejto problematike venovať a zapojiť sa do vyplnenia dotazníka v čo najvyššom počte. Všetci 
si uvedomujeme význam riešenia tejto problematiky. Zníženie počtu MAS v SR zo súčasného 
počtu na predpoklad nebude mať pozitívny vplyv ako na implementáciu projektov vo 
vidieckych územiach, tak aj pokryvnosť MAS. Výpočet alokácie na MAS (vzorec) bude 
zohľadňovať: počet obyvateľov (50%) : rozloha územia (15%) : počet obcí (35%). Aktuálne 
ešte nie sú známe podmienky a riadiaca dokumentácia výberu MAS, ani harmonogram. NS 
MAS informovali o príprave podujatia v českej republike – LEADERFEST 2024 a možnosti 
zúčastniť sa.  

Projekty spolupráce sú dlhodobo v stave procesu riešenia. Je potrebné mať v stratégii 
(akčnom pláne) zaznamenané problematiku týchto projektov, inak pri rozhodnutí MAS, že sa 
chce zapojiť do ich relizácie je potrebná zmena akčného plánu a jeho doplnenie. Predpoklad 
vyhlásenia je 04-05/2024 (suma 50 tis. € na jedného partnera – spolu max 200 tis. = 4 partneri). 
Potešila nás tabuľky štatistické údaje IROP, kde naša MAS Miloj Spiš, o.z. sa umiestnila 
s čerpaním 97,84 % na peknom 13. mieste z MAS v SR.  

Popoludní sme si pozreli územie MAS Orava (exkurzia). Časť účastníkov navštívila 
Ovčiu farmu – názov: Pokrývač (prehliadka farmy, život a fungovanie na farme rodiny 
Luptákovcov, výroba korbáčikov, ochutnávka regionálnych produktov). Každí z návštevníkov 
si tu uvedomil hrdosť a obrovskú úctu k poľnohospodárskej činnosti, ktorej sa venuje už tretia 
generácia tejto farmárskej rodiny. Druhá skupina sa zúčastnila komentovanej prehliadky 
Oravského hradu (Oravský Podzámok), kde sme sa oboznámili s históriou a zaujímavosťami 
z okolia. Druhý deň konferencie sa uskutočnilo Valné zhromaždenie NS MAS SR a voľby do 
orgánov. 

V závere môžeme skonštatovať, že sme sa k budúcemu, resp. už prebiehajúcemu 
programovému obdobiu veľa nedozvedeli. Podujatie sme ukončili spoločenským večerom s 
kultúrnym programom, v ktorom sa nám predstavila spevácka folklórna skupina „oravských 
richtárov“, či už súčasných tak aj emeritných s pásmom ľudových piesní.  

 
Tieto podnetné stretnutia pomáhajú budovať vzájomné vzťahy a vytvárajú priestor na 

výmenu skúseností. Naším spoločným cieľom je podporovať zvýšenie kvality života 
v regiónoch a na vidieku prostredníctvom udržateľného a integrovaného územného rozvoja, 
presadzovať a propagovať dôsledné uplatňovanie princípov prístupu LEADER. Medzi hlavné 
úlohy však patrí aj obhajoba záujmov MAS, výmena skúseností medzi MAS, vzdelávanie 
a informovanie MAS aj na takýchto konferenciách ako bola táto pre celú SR.  
 

 

V Spišskej Novej Vsi, 12.04.2024                               Ing. Mariana Malecová 
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FOTODOKUMENTÁCIA: 
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